高一下学期期末联考语文题同步训练免费试卷(2021-2022年重庆市部分区)

1. 现代文阅读

阅读下面的文字,完成下面小题。

前不久公布的《中共中央国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》指出: "促进信息技术与教育教学融合应用"。不久前联合教科文组织发布的报告《教育中的人工智能: 可持续发展的挑战与机遇》也提出: "人工智能技术能够支持包容和无处不在的学习访问,有助于确保提供公平和包容性的教育机会,促进个性化学习,并提升学习成果。" "人工智能+教育"正在引起教育的一场革命。它改变着教育的生态、教育的环境、教育的方式、教育管理的模式、师生关系等等。充分认识"人工智能+教育"的育人功能,是当前教育工作者遇到的重要挑战。

"人工智能加+教育"最主要的是要改变教学的方式,要从教师的教转变到学生的学。教师要充分发挥学生的主体性,改变单向传授知识的方式。学生通过自我学习发现问题、提出问题,自己去探索,或者与同伴合作,互相探讨。教师可以利用人工智能、大数据等技术优势,帮助学生的个性化学习设计科学的、合适的学习方案。人工智能、大数据,还可以作为教师的有力助手。大数据可以帮助老师随时了解学生的学习情况,帮助他们解决困难,帮助教师批改作业,替代教师一些机械式的劳动,减轻教师的负担,使教师有更多的时间和学生接触沟通。

"人工智能+教育"正在使教育发生了重大的,可以说是革命性的变革。但是教育的本质不会变。教育是传承文化、创造知识、培养人才的本质不会变,立德树人的根本目的不会变。教育的本质可以概括为:提高人的生命质量和生命价值。提高人的生命质量,就是说,一个人通过教育,提高了生存能力,使他能过上有尊严而幸福的生活。提高人的生命价值,是说,一个人通过教育提高了他为社会服务的品德和能力,使他能为社会、为人类做出应有的贡献。

信息技术、互联网改变了教育环境和教育方式。但技术永远只是手段,不是目的。教师的教育观念、教育方式方法需要改变,但教师培养人才的职责没有变。儿童的成长需要有思想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的教师的指导、帮助。人只能由人来培养,不可能由机器来培养。技术替代不了老师对学生精神世界的影响。 教师永远是学生成长的引路人。正如习总书记在八十学校上师生座谈时指出: 教师是学生锤炼品格的引路人,是学习知识的引路人,是创新思维的引路人,是奉献祖国的引路人。

当前开展"人工智能+教育"我认为还存在着几个问题:一是认识问题。广大教师还没有认识到"人工智能+教育"的特点和它的优势,比较迷茫。二是软件跟不上。如适合学生自学的软件、利用大数据进行教学管理的软件、个性化学习课表设置的软件等等。三是广大教师还不会运用信息技术来改进教育教学。需要专家和广大教师共同努力。

(摘编自顾明远《"人工智能+"正引起一场教育革命》)

【1】下列关于原文内容的理解和分析,正确的一项是

A.随着人工智能对教育日渐深入的影响与两者的相互融合,教育将遇到眺战。

- B.人工智能对教育最突出的影响是改变了教师的教学方式,减轻老师的负担义。
- C.时代的变化和技术的发展,使人们进一步认清了教育的本质应是以人为本。
- D.当前"人工智能+教育"存在问题主要是教师观念、技术的更新和软件开发。

【2】下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是

A.文章从近期重要的文件和报告切入,明确提出人工智能将改变教育的观点。

- B.文章从人工智能带来的教育的"变"与"不变"两个方面分析,辩证深刻。
- C.文章通过对师生关系的分析,论证了人才是教育的关键,技术只是"手段"。
- D.文章结尾指出当前存在的几个问题,是对观点的深化,也是对未来的期望大。